

Первая половина 2011 г. была отмечена значительными событиями в области гуманитарного знания: прошел ряд профессиональных встреч, конференций, выставок. Одними из наиболее ярких мероприятий стали XVIII Минская международная книжная выставка-ярмарка, Шестая ереванская книжная ярмарка, Международная научная конференция «Румянцевские чтения — 2011», Международная научная конференция «Происхождение туркменского народа и история мировой культуры».

А.А. Суша

Национальная библиотека Беларуси на XVIII Минской международной книжной выставке-ярмарке



Александр Александрович Суша — ученый секретарь Национальной библиотеки Беларуси, кандидат культурологии

В павильоне Национального выставочного центра «БелЭкспо» белорусской столицы 9—13 февраля 2011 г. проходила XVIII Минская международная книжная выставка-ярмарка. С каждым годом она пользуется все большим авторитетом, что подтверждает постоянный рост числа стран-участниц и посетителей. Свою продукцию представили книгоиздательские, книготорговые фирмы и организации, полиграфические предприятия, международные и национальные ассоциации издателей и книгораспространителей, а также другие международные организации и объединения. В этом году ее посетили более 50 тыс. человек, а участниками были 605 экспонентов из 23 стран мира. Среди них — представители Азербайджана, Армении, Венесуэлы, Грузии, Индии, Ирана, Италии, Казахстана, Китая, Кубы, Литвы, Польши, России, Словакии, Украины, Франции, Швеции, Швейцарии. По общим оценкам организаторов и участников, выставка прошла успешно.

Белорусские читатели приветствовали рекордное количество зарубежных писателей. Из Франции приехали Поль Константин, Франк Павлофф и Анн-Мари Поль. «Почетным гостем» выставки-ярмарки в 2011 г. стала Германия. В ее экспозиции было представлено более 700 книг, вышедших в свет в 250 из-

дательствах. Стенд Германии занял площадь 250 м². Центральная тема — экологическая архитектура: «Солнечные перспективы. Сегодняшний день зеленой архитектуры». Посетителям представили самые красивые немецкие книги, литературные новинки 2010 г., книги для детей и молодежи, подборку на тему «Герта Мюллер — лауреат Нобелевской премии по литературе 2009 года», подборку на тему прав человека, графические новеллы и авторские комиксы, набор доступных текстов для чтения изучающих немецкий язык, подборки по страноведению, искусству и дизайну, немецкой классике, а также произведения немецких авторов, которые переведены на белорусский язык. Писатель Вольфганг Греф провел презентацию своей книги «Йоханнес Рай. Жизнь политика — речи, письма, фотографии». Немецкую книжную продукцию представляли разнообразные программы. Например, большую аудиторию собрала встреча с немецкими авторами, обладателями различных премий, их автограф-сессия. На следующей выставке-ярмарке статус «почетного гостя» будет у Венесуэлы.

Одним из ключевых акцентов мероприятия стала тема культурного сотрудничества в рамках Союзного государства Беларусь и России, что было отражено как в книжной экспозиции, так и в содержательном



Открытие книжной выставки-ярмарки в Минске. У микрофона первый заместитель главы Администрации Президента Республики Беларусь А.М. Радьев

наполнении мероприятий программы. В экспозиции информационного партнера Постоянного Комитета Союзного государства ОАО «Белкнига» была представлена издательская продукция Союзного государства за разные годы, в том числе книги, вышедшие в 2010 году. Среди них: сборник «Беларусь — Россия: сотрудничество регионов» (изд. УП «БЕЛТА»); книга Маршала Советского Союза Д. Язова «Гуртьевцы: от Омска до Берлина» (изд. УП «БЕЛТА»), альбом «Возрождение Кремля» (изд. РУП «Адукацыя і выхаванне»), издание стихов и песен А. Титовца «Вишня белая» (изд. РУП «Адукацыя і выхаванне»); поэма Н. Гуссовского «Песня о зубре» (изд. «Наш современник»).

Оргкомитетом выставки-ярмарки вручено 26 дипломов I степени (за активное и долгосрочное участие в Минской международной книжной выставке-ярмарке), около 50 — II степени (за самую интересную тематическую экспозицию) и примерно 100 дипломов — III степени (за активное участие). Среди прочих, дипломами за активное участие отмечены посольства Армении, Италии, Кубы, Словакии, США, Швеции.

По традиции в Минской международной книжной выставке-ярмарке приняла участие и Национальная библиотека Беларусь (НББ). На экспозиционно-выставочном стенде библиотеки было представлено более 50 информационных изданий. Посетители выставки познакомились с пе-

чатной продукцией (материалами конференций, библиографическими указателями, изданиями, популяризирующими фонд библиотеки) и электронными изданиями по истории, культуре, искусству Беларуси — как библиографическими, так и полнотекстовыми.

Один из дней (10 февраля) в программе XVIII Минской международной книжной выставки-ярмарки был определен как «библиотечный день». Уже утром на главном стенде выставочного центра «БелЭкспо» состоялась презентация информационных ресурсов и услуг Национальной библиотеки Беларусь.

В ходе этой акции участники, посетители и гости книжной выставки смогли ознакомиться с рядом проектов Национальной библиотеки по организации виртуальных сервисов, созданию библиографических, фактографических и иных баз данных, цифровых коллекций. Гости презентации познакомились с виртуальным читальным залом, базами данных «Беларусь в лицах и событиях» и «Электронный архив национальной периодики», а также со специальным тифлооборудованием, создающим слепым и слабовидящим пользователям равные со зрячими возможностями доступа к информации.

Виртуальные читальные залы Национальной библиотеки Беларусь, открытые в 38 крупнейших библиотеках страны, обеспечивают удаленным

пользователям доступ к электронным информационным ресурсам: полнотекстовым, реферативным, библиографическим и фактографическим базам данных. И это не все. Белорусский «алмаз знаний», как образно называют здание НББ, вписался во всемирную библиотечную сеть, представляя читателям возможность обращаться к фондам ведущих библиотек мира. При первом посещении виртуального зала пользователю необходимо пройти регистрацию на интернет-портале Национальной библиотеки Беларуси. При последующих обращениях к электронным информационным ресурсам виртуального читального зала пользователь входит в зал после ввода логина пользователя и пароля. Ресурсы зала представлены в трех разделах: «Ресурсы мировых производителей», «Ресурсы Национальной библиотеки Беларуси», «Ресурсы организаций-партнеров». К тому же в удаленном режиме пользоваться ресурсами Национальной библиотеки Беларуси позволяют виртуальная справочная служба, центр открытого доступа, электронная доставка документов и ряд других служб.

Большой интерес участников и посетителей выставки вызвала фактографическая база данных «Беларусь в лицах и событиях», которая содержит следующую информацию:

- об уроженцах Беларуси, внесших значительный вклад в развитие нашей и других стран;
- об известных деятелях, независимо от места их рождения, жизнь и деятельность которых целиком или частично проходила на территории Беларуси или на этнических белорусских землях в различные исторические периоды;
- о выдающихся личностях, уроженцах других стран, внесших значительный вклад в изучение или популяризацию белорусской истории и культуры;
- о важных событиях в экономической, общественно-политической, культурной и других сферах жизни Беларуси;
- об учреждениях, организациях, предприятиях, профессиональных творческих коллективах страны;
- о видах спорта, которые получили развитие в Беларуси;
- о белорусских периодических изданиях;
- о мемориальных комплексах, памятниках истории, культуры, природы Беларуси;
- об административно-территориальных единицах в разные исторические периоды существования страны;
- о белорусских объектах, которые являются первыми в своем роде (первая национальная опера, первый белорусский художественный кинофильм, первая школа и др.).

Пользователь БД «Беларусь в лицах и событиях» может получить сведения о дате и месте рождения известных ученых и писателей, государственных, общественных, военных, религиозных деятелей, художников и спортсменов, представителей выдающихся родов Беларуси; узнать, какими наградами и премиями была отмечена их деятельность, какие им были присвоены звания; найти информацию о наиболее значимых событиях и военных действиях, проходивших на территории нашей страны в разные периоды ее существования; о международных и республиканских фестивалях; строительстве метрополитена и о многих других интересных фактах. Для формирования базы данных используются источники информации, содержащие достоверные сведения на белорусском и русском языках. Предпочтение отдается справочным изданиям: энциклопедиям, справочникам и др. Для актуализации сведений используются печатные документы, периодические издания, официальные интернет-ресурсы. В формировании базы данных принимают активное участие областные библиотеки, предприятия, организации и учреждения Республики Беларусь, которых мы благодарим за сотрудничество.

По мнению участников презентации информационных ресурсов Национальной библиотеки Беларуси, большие перспективы имеет также и созданный и оперативно пополняемый Электронный архив национальной периодики, в котором представлены электронные версии большинства крупных белорусских газет и журналов, материалы отечественных информационных агентств.

В конце презентации были представлены возможности Национальной библиотеки Беларуси по обслуживанию слепых и слабовидящих пользователей и обеспечению им равных со зрячими возможностей доступа к информации. В библиотеке созданы условия для работы незрячих и слабовидящих пользователей с информацией, представленной в различных формах.

Специальная тифлотехника преобразует информацию в звуковой (речь), рельефно-точечный (брайль) и укрупненный форматы, что позволяет пользователям с нарушением зрения самостоятельно работать с электронным каталогом НББ, плоскопечатными и электронными изданиями, отечественными и мировыми информационными ресурсами. Оборудование для прослушивания аудиодокументов обеспечивает доступ к коллекции аудиокниг и музыкальных произведений. Причем следует отметить, что установленное в читальных залах библиотеки специальное оборудование предоставляется слепым и слабовидящим пользователям бесплатно.



Презентация информационных ресурсов и услуг
Национальной библиотеки Беларусь

Среди такого оборудования можно выделить средства для работы с плоскопечатными документами. Среди них электронная лупа — устройство, которое объединяет автоматически фокусирующуюся цветную камеру, настольную галогенную лампу и подвижный столик для перемещения читаемого материала. Лупа подключается к монитору персонального компьютера и увеличивает текст от 3 до 72 раз, проецируя его на экран монитора в реальных цветах или в комбинации из 16 выбранных цветов. Для плавной регулировки увеличения (до 24 раз) и для переключения монитора между камерой и компьютером можно использовать ножное управление. Имеется также читающая машина «Книголюб-компакт», которая объединяет, озвучивает плоскопечатные тексты на русском, английском и немецком языках, позволяет выбрать голос, управлять скоростью чтения, сохранять отсканированный материал на локальном жестком диске.

Для работы с электронными документами установлены три компьютера с брайлевским дисплеем, оснащенные программой экранного доступа, позволяющей создавать и редактировать документы, используя текстовый редактор Word, табличный процессор Excel; работать с PDF-файлами; осуществлять поиск и заказ документов через электронный каталог НББ; работать с полнотекстовыми и комбинированными базами данных; работать с информационными ресурсами Интернета. Программа преобразует электронную информацию в доступные для слабовидящего или незрячего пользователя форматы (укрупненный, звуковой, рельефно-точечный).

Для работы незрячих и слабовидящих пользователей с аудиодокументами также установлено специальное оборудование. Рабочее место пользователя оснащено наушниками для прослушивания аудиозаписей и телефонным аппаратом для связи с библиотекарем.

Презентация вызвала большой интерес у посетителей выставки и позволила по-новому взглянуть на перспективы развития книжной культуры нашей страны в контексте глобального развития книгоиздания, распространения и потребления книжной продукции.

В рамках XVIII Минской международной книжной выставки-ярмарки в Национальной библиотеке Беларусь состоялось **заседание круглого стола «Роль учреждений образования, издательств и библиотек в развитии чтения»**. Его организаторами выступили Министерство культуры Республики Беларусь, Министерство информации Республики Беларусь и Национальная библиотека Беларусь. В работе круглого стола приняли участие представители Министерства информации, Министерства культуры, Министерства образования, Министерства связи и информатизации Республики Беларусь, Республиканского унитарного предприятия «Белпочта», руководители и специалисты издательств, книготорговых организаций, писатели, руководители и специалисты библиотек.

На заседании круглого стола обсуждались актуальные вопросы взаимодействия различных институтов в системе «писатель-читатель-библиотека». Во время работы был обобщен опыт основных организаций, задействованных в поддержке и развитии чтения: учреждений образования, библиотек, издательств, предприятий книжной торговли, а также рассмотрены вопросы развития профессиональных коммуникаций и социального партнерства. Основное внимание участников было обращено на издание и популяризацию белорусской литературы; формирование списков социально значимых изданий; подпись и распространение периодических изданий; создание, распространение и учет электронных книг; комплектование библиотечных фондов электронными и аудиоизданиями, а также изданиями для людей с ограниченными физическими возможностями.

В рамках круглого стола состоялось награждение публичных библиотек за активную работу по комплектованию фондов библиотек социально значимой литературой в 2010 году.

Помимо круглого стола Национальная библиотека Беларусь провела на своем стенде **презентацию инвестиционных проектов в области сохранения и популяризации национального книжного наследия**.

Национальная библиотека Беларусь — крупнейшая в Беларусь научная библиотека, национальное книгохранилище, в котором сконцентрирован самый большой в стране, универсальный по своему характеру фонд изданий и памятников

письменности, ценностей отечественной и мировой культуры, отраженных в слове, образе, звуке. Неоценимое богатство, которое в течение столетий создавалось пером переписчика, резцом гравера, печатным станком, сегодня бережно хранится в фонде библиотеки. Сберегая крупнейшую в стране коллекцию рукописей, старопечатных и редких изданий, Национальная библиотека Беларуси стремится обеспечить наиболее широкий доступ к своим фондам как для жителей нашей страны, так и для зарубежных граждан.

Одним из наиболее перспективных направлений популяризации национального книжного наследия является их переиздание в виде факсимиле, а также включение цифровых копий книжных памятников в состав электронных информационных ресурсов. Национальная библиотека Беларуси уже обладает богатым (вероятно наибогатейшим в стране) опытом реализации научно-издательских проектов в области сохранения и популяризации национального книжного наследия. Наиболее активной эта деятельность стала в течение последних пяти лет.

В 2004—2005 гг. Национальная библиотека Беларуси начала выпуск электронных изданий, посвященных книжному наследию Беларуси. Одним из первых стал выпуск электронной версии сводного каталога «Книга Беларуси», который содержит все кириллические печатные издания Беларуси с 1517 до 1917 года. Это электронное издание также содержит высокого качества разнообразный иллюстративный материал из фондов библиотеки и полнотекстовые копии 12 изданий.

Со временем Национальная библиотека Беларуси открыла для себя возможность выпуска факсимильных изданий. Так, в 2009 г. увидело мир первое факсимильное издание, выпущенное на собственной полиграфической базе — «Топографические примечания на знатнейшие места путешествия Ее Императорского Величества в белорусские наместничества» — книги 1780 г. В ней впервые была подробно описана история и современное состояние присоединенных к Российской империи в 1772 г. восточно-белорусских земель, которые посетила императрица Екатерина Великая. Издание было отмечено дипломом Национального конкурса «Искусство книги».

Очень приятно, что многие наши инициативы заинтересовали многочисленных партнеров, которые были рядом с библиотекарями, для кого сохранение национальных культурных ценностей было и остается делом профессиональной чести.

Целая серия научно-издательских проектов библиотеки в области сохранения и популяризации национального книжного наследия была реализована совместно с ЮНЕСКО. В первую оче-



Заседание круглого стола «Роль учреждений образования, издательств и библиотек в развитии чтения».

В президиуме: директор НББ Р.С. Мотульский, первый заместитель министра информации Л.С. Ананич, заместитель министра культуры Т.И. Стружецкий

редь следует назвать создание международного совета по виртуальной реконструкции библиотек Радзивиллов и Сапег, проведение работ по изучению культурного наследия именитых шляхетско-магнатских родов Беларуси, реализацию проектов по изучению и популяризации белорусской литературы, введение в широкое обращение редчайших памятников отечественной книжной культуры.

Библиотека нашла поддержку своей научно-проектной деятельности также со стороны Белорусского республиканского фонда фундаментальных исследований. В 2005—2007 гг. при его поддержке был реализован проект «Шедевры литературного наследия Беларуси», началась работа по изучению и переизданию Слуцкого Евангелия. Этот проект окончательно завершился изданием в 2009 г. совместно с Издательством Белорусского Экзархата и Институтом языка и литературы Национальной академии наук Беларуси факсимильного воссоздания Слуцкого Евангелия с научными комментариями.

С 2005 г. продолжается тесное взаимодействие с рядом крупных организаций, результатом которого стал выход ряда печатных и электронных изданий, приобретение раритетных изданий в фонды библиотеки. Одним из последних примеров плодотворного сотрудничества является опыт подготовки и выпуска совместно с Белорусским банком развития и реконструкции («Белинвестбанк») целой серии календарей на 2011 г., которые многосторонне репрезентирует богатство и разнообразие книжного наследия Беларуси. В указанной серии через белорусскую книгу XVI—XVIII вв. ярко и многогранно показан образ страны: высокой книжной культуры (что видно в наследии первопечатников Франциска Скорины,



Презентация инвестиционных проектов в области сохранения и популяризации национального книжного наследия. Выступление председателя Национальной комиссии по делам ЮНЕСКО, Посла по особым поручениям Министерства иностранных дел Республики Беларусь В.Г. Счастного



Генеральный директор Национальной библиотеки Беларусь Р.С. Мотульский беседует с посетителями выставки-ярмарки

Ивана Федорова и Петра Мстиславца, деятельность которых тесно связана с Беларусью), страны образованной (о чем свидетельствуют белорусские научные и учебные издания), давней правовой культуры (известные в Европе памятники права), страны веротерпимой (в календарях представлены издания разных конфессий). Эта продукция была с большим интересом воспринята участниками презентации.

В 2010 г. библиотека инициировала разработку комплексного научного исследования по истории книжной культуры Беларуси, которое было включено в состав Государственной программы «Культура Беларусь» на 2011–2015 годы. Еще одним шагом в этом же направления стало создание реестра наиболее ценных памятников книжной культуры, которые находятся вне границ Беларуси, но имеют большую значимость для ее культуры и требуют глубокого изучения и возвращения

на Родину, если не физического, то хотя бы виртуального (через включение в общедоступную национальную электронную библиотеку), либо путем их факсимильного воспроизведения. В итоге длительной и напряженной работы такой реестр был составлен. По сути, он представляет собой основу для крупных инвестиционных проектов в будущем. В реестр вошли наиболее ранние памятники белорусской письменности (первые белорусские рукописи XI–XIV вв.), летописи и хроники, которые позволяют проследить историю становления белорусской государственности, литературные памятники XIV–XIX вв., научные, учетные и просветительские издания, памятники религиозной литературы.

Одним словом, Национальная библиотека Беларусь разработала комплексную долгосрочную программу действий по популяризации книжного наследия Беларуси путем возвращения наиболее ценных памятников в научный и общественный оборот, их переиздания и включения в состав создаваемой Национальной электронной библиотеки. Заинтересованность в совместной деятельности в этом направлении выражена рядом библиотек, музеев и архивов страны, а также учреждениями науки и образования, издательями и коммерческими структурами. Хочется надеяться, что к реализации этих проектов подключатся многие другие организации, для которых слова «культурное наследие» имеют существенное значение.

В презентации инвестиционных проектов Национальной библиотеки Беларусь принимали участие руководители и представители государственных органов управления, Национальной комиссии Республики Беларусь по делам ЮНЕСКО, организаций культуры, науки и образования, ряда крупнейших издательств и, безусловно, организаций-партнеров.

Все проведенные Национальной библиотекой Беларусь мероприятия вызвали огромный интерес и еще раз подчеркнули значимость библиотеки в общественном развитии республики. Следует отметить, что в рамках проведения выставки Посольство Федеративной Республики Германия в Республике Беларусь и Институт им. Гёте в Минске передали Национальной библиотеке Беларусь сертификат на получение коллекции литературы по экологической архитектуре. Национальная библиотека Беларусь как республиканский информационный и социокультурный центр показала себя достойным издателем и участником книжной выставки-ярмарки. За активное сотрудничество и интересную экспозицию Национальная библиотека Беларусь награждена дипломом.